



■ 两性世界

# 小眉小眼花男人的钱

□ 杜盛梅

单身时,有次参加一家杂志社举办的座谈会,谈到关于“花男人钱”这个话题,我对大家说:“花钱,当然是花男人的钱痛快,自己用汗水赚来的钱花起来不爽了。”

如今6年过去了,我结婚了,生了孩子,干起了单身时非常看不起的小眉小眼勾当——成了一家公司的财务管理者。这时,忽然觉得很对不起那天的听众,我误导他们了!

当时因为自己赚钱自己花,觉得有点委屈,常想什么时候才有花男人钱的福气;可是当这样的日子真到了眼前时,我发现自己已在花男人钱的时候有点心虚的感觉。

我细细研究这“感觉”背后的原因,猜想最大的可能在于我在我爸的钱用了18年,接下来用自己的钱用了6年,现在忽然要用一个与自己没有血缘关系的男人的钱……伸手机姿态变得不自然起来。

我记得台湾女作家席慕蓉写过这样一件事。

话说那时她刚结婚不久,家庭经济只能算过得去。有一次逛街,看见一件漂亮的洋装,她很喜欢那个款式,便走进店里问,一问之下傻了眼:这样一件洋装居然卖得如此之贵……她回去常与先生谈起这件洋装,说如果她有多余的钱就好了,就可以把这件洋装买下了。此后她常走过那间时装店,也会驻足而望,看着那件漂亮的洋装是否被人买去了……

中间或许还发生过一些事(书不在我手边无法细述),只

记得过后有一天席女士的先生拿了一个信封给她,里面装了足够买那件洋装的钱。他告诉她那是自己刚拿的稿费,让她去把那件洋装买回来,了结她的心愿。

故事的结尾是,过了几天的一个晚上,席女士把钱还给了丈夫,说她觉得没有必要花这样一笔钱买那样的一件衣服。

我记得初看这故事时啧啧称奇:怎么会是这样的结局?应该是个很美好的结果啊——席女士开开心心地把美丽的洋装带回家,丈夫欣慰地看着爱妻穿上美丽的衣裳,露出满意的笑容。

可怎么会是这样的结局呢?

后来自己也结了婚,这个年轻时看过的小故事早已忘得一干二净。

婚后家用由丈夫负责,自己则靠写点稿收点房租来买几件饰品戴。但因为曾经赚过比这点钱多五倍的薪水,间中不免会向丈夫埋怨这点钱买两件名牌衣服就泡汤了之类的话。丈夫听了总是没有答腔,看一看我又转头看他的电脑荧幕去了。

有一天,丈夫拿了当月的家用给我,淡淡地说:“这里多了一千元,你拿去买你喜欢的衣服吧。”

到今天,这一千元已经放在银行超过9个月了还没动用。

也并非没试过去名牌店找合适的衣服,想把这钱花掉,但每次翻开价目表一看,399元、586元、798元……我都会把衣



服放回架上,然后毫无留恋地走开。

现在每次丈夫问:“噢,你不是说要买漂亮的衣服穿给我看吗?”的时候,我都会用“还

没找到合心意的衣服”来打发他。

前阵子重看席慕蓉的书,又看到了这一段情节,当下笑了起来,真正理解了她说拿着钱

转身走出那家店的心情。

说了那么多,只想具体地说明我对钱的态度,婚前和婚后有了180度的改变,我在单身时绝对不曾设想得到。

我在两年前就开始看财经版了,研究理财方式,听听专家怎么说,试验着可否用在我的家庭规划中。

由于前些年股市一直低迷,我就研究风险低、收益稳定的基金,大胆地把60%的投资预算放在当时红火的货币基金上,20%买保险,还有20%放在银行,以备用。

在家庭财务规划中,我除了注重投资,在日常生活还时时注意开源节流。对于家里的车子,丈夫提了几次要换新车都被我否了:车子是负资产,会让你的身家缩水,不能赚钱让你花——买来干吗?现在开的虽是旧车,但性能还好,到哪儿泊车都不怕被偷。另外,旧车子马力小,每月油费还能省100元。

好吧,你说我小眉小眼也好,精打细算也罢,做一个会处处帮男人省钱的女人总比爱花钱让男人做牛做马的女人好。花钱谁不会?要把一份家用变成几份用,还要使家人过得不寒酸,不但需要技巧,更需要智慧。

我不知道其他的家庭开销规划者有没有满足感,我是越做越起劲,在固定的家用里省下往后退休时从容过日子的钱,是我现在的目标。我等着20年后看到丈夫惊讶的表情,用诧异的声音对我说:“你……你……你怎么可能把那一点钱滚得这么多?”

白领天地

# 将“抠门儿”进行到底

□ 舞月飞

“在家不穿鞋,赤脚走路,每三年可节省拖鞋一双,并给人以回归自然的浪漫感觉;看电视时不开自己家的灯,到阳台上用望远镜看对面楼上的,每小时可节省电费0.05元;内衣每两周洗一次,可减少洗衣机的摩擦,每两年可节省内衣一套;袜子一般不穿,有人问就是肉色的……”尽管是调侃,却是朋友“向往”的生活。

他总是强调抠门是一种高尚的艺术,他说“抠门儿”就像谈恋爱一样,为每一个小小的细节而伤透脑筋,做得好可以事半功倍;做得不好,有可能明天就和你说拜拜。所以,他说我们不能让抠门这种艺术变得腐败,要用爱心爱护它,因为它带来的好处是无穷的。

有一天,他宣布和我们姐妹们公认的美人菲儿结婚,我们一头雾水。菲儿告诉我,尽管情人节她送给你一排只有3颗的巧克力和一朵玫瑰,她依然决定嫁给他。她说,特殊时代,一朵玫瑰也可以代表爱情,因为她和他的相遇是“抠门儿”遇见“主义”,颇有“相见恨晚”之感。

菲儿以前是个购物狂,但有一天,面对着疯狂打折的商家,菲儿毅然决然地说:“不买!”我看着菲儿,更是一头雾水。我没有任何防备地知道了一种新主义——“新节俭主义”:花钱,该出手才出手。

结果发现,我身边高举新节俭主义大旗的还真不少。他们的收入不菲,可花起钱来却精打细算,日子反而过得更健康更舒适,绝非舍不得吃穿光知道攒钱,而是该奢侈时奢侈,该节俭时节俭,把这新节俭过成津津有味日子!

新节俭主义一般有两种情

况:一种是在不影响生活品质的状况下花费尽量少的钱获取尽量多的愉悦。比如一个人去饭店吃饭,点一菜一汤花费30元,只能享受一个菜一个汤的乐趣。这种情况下,如果两个人,可以点三菜一汤花费60元,同样花了30元,却多享受了两个菜。这就是节俭。另一种情况是在一定成本下,花费所获得的价值远远超过花费本身。比如买了一台电脑花了1万元,利用这台电脑写文章赚取了稿费,稿费可能几万甚至几十万元,后者的钱远远超过你买电脑的钱,这也叫节俭。现代生活不再有捉襟见肘的寒酸样,当梦寐以求的丰富物质以惊人的速度将人们团团围住的时候,很多人又开始渴望田园般的简约生活。他们气定神闲,把过度的奢华和过度的烦恼统统扔掉,去追求一种简单健康快乐的生活方式。新节俭主义者不是贫困族,也不是守财奴,他们只是对未来有着更长远的考虑,通过转移消费重点优化配置自己的货币收入罢了。

另外一对朋友开始谈婚论嫁了,他们也决定将新节俭主义进行到底,来了场“素婚”——他们没有拍千人一面的婚纱照,更没有举办形式雷同的结婚仪式,没摆圆台面,连集体婚礼都省略了,领了“派司”就同居。他们说:反正别人说长也罢,议短也罢,程序合法,我的日子我自己过,与人何干?

我的一些朋友都是年薪超10万的主儿,但他们每天依然挤公交上班,喜欢在乘公交的时候思考问题。中午,他们最常吃的是盒饭,请人吃饭吃不完打包,购物时留意打折的,聚餐出游时AA制……“新节俭主义”者钱不够花吗?非也。他们只是按着内心的诉求,在寻找最简约真实的生活。新节俭主义,不再是过去的节约一度电、一分钱,一件衣服“新三年,旧三年,缝缝补补又三年”之类对付物质匮乏的口号,而是对过度奢华过度烦琐的摒弃,其本身的意义就是“简单生活”。

我也开始“主义”了,把每日的开销用一小本记录。我惊奇地发现,几个月下来,居然为自己节约了一大笔不必要的开支。

适度“抠门儿”,减少了浪费,追求的是一种品位,一种格调。只要是生活,没有什么不可以。



■ 理财漫话

# 把人逼上绝路的高利贷

□ 杜德清

日本大阪曾发生过这样一起悲剧:一位69岁的老妇因无法偿还高利贷,竟然和61岁的丈夫以及81岁的哥哥一起撞车自杀身亡。这三位年迈老人是凌晨在大阪八尾市铁道口附近走上“不归路”的。警方在他们的住处发现了那位老妇写的遗书,其中有这样一句话:“因无法偿还高利贷的痛苦中解脱出来,我只好选择了死亡。而同情我的哥哥和丈夫也被卷了进来。”

我国经济与日本相比正处在高速发展时期,资金需求旺盛,但由于我国信用机制的不健全、不完善,导致民营、个体、自然人很难从正常渠道得到融资,许多人不得不转入地下进行民间借贷,目前有人估算我

国的民间借贷规模已达数千亿元。我国目前民间借贷的利率水平大多参考商业银行的基准利率进行,在基准利率的基础上加以上浮,有的上浮30%—50%,有的上浮100%,还有的年利率达到20%以上。按照法律规定,超过正常利率水平4倍以上的高利贷借款是不受法律保护的。

我国虽然不像日本那样地下钱庄猖獗,但因高利贷给借款人带来巨大经济负担和精神压力的事却并不鲜见。一名纺织厂的下岗工人,向一个大款借了10万元,月利率为10%,再加上自己平时节俭的钱,租赁了1000多平方米的店面房,准备开一家饭店。10多万元除了必要的装修和餐具购置外,全部花光,可开业后由于经营管理不善,菜肴没有特色,光顾

者不多,开业后并没有给他带来滚滚财源,而是月月亏本经营。这样惨淡经营不到一年,就关门停业了,除了支付工人的工资外,还欠下一笔不小的房租,当然10万元的高利贷更是无法偿还了。后来债主以各种方式进行逼迫还债,给他造成巨大的精神压力。最后为躲避债主追讨,他不得不远走他乡,成了异乡的打工仔。

在农村,因借高利贷造成严重后果的也不乏其例。一位山区农民,看到发展山区养鸡是个致富门路,便几经曲折承包了几百亩荒山。这时他向信用社申请借贷5万元,可信用社贷款部门审查后认为他不符合贷款条件,拒绝了他的贷款申请。无奈之中,经人介绍,他向某人借了一笔年利率20%的高利贷。在投资必要的固定设施

后,他一次性买了3万只雏鸡。没想到因为缺乏养鸡经验,养到2个多月,鸡场得了瘟疫,3万只小鸡几乎全部死光。他因此蒙受了重大损失,欠下5万元的高利贷无法偿还——这笔贷款就像一块大石头压得他们全家喘不过气来。

高利贷过去叫阎王债,借债的当初都是不得已而为之。解放前,歌剧“白毛女”中的杨白老就是借高利贷的典型代表,到头来,落个家破人亡。大量事实表明,不管是外国的高利贷,还是中国的高利贷,不管是近代的高利贷,还是现在的高利贷,都是借不得的。一旦不能按期偿还,形成驴打滚、利滚利的局面,就会成为永远还不完的阎王债,使借款人倾家荡产,终生难以翻身。

目前我国民间发生的借贷

行为大多为生产经营所必须的投资资金,往往都具有一定的投资风险。投资前的策划总有经营效益良好的预期,但天有不测风云,市场变化万千,一切都是不以人的意志为转移,一旦决策失误或发生不可抗拒的天灾人祸,都会让借贷者难以偿还贷款本息,造成重大经济损失。因此,我们应从中外高利贷案例中吸取教训,无论是投资经营,还是家庭急需,都要量力而行,在自己经济可以承受的范围内进行,如果需要大量投资,最好采取股份制的形式,分散投资风险。在个人有把握的投资中,也要采取从小到大、从弱到强,通过积累,逐渐发展壮大,切不可急功近利,一时心血来潮,盲目超常进行借贷投资,给自己带来巨大风险,以致悔恨终身。

Advertisement for Intel LISE-ETHINK-2000 mobile computers. Text includes: 把移动游戏进行到底, 用英特尔® 迅驰™ 双核移动计算技术驱动 LISE-ETHINK-2000 革命性的移动计算性能完全在您掌控之中. Features list: 英特尔® 酷睿™ 双核处理器 (E6700), 2GB 内存, 15.5英寸宽屏, 无线网卡, 摄像头, 读卡器, 蓝牙, 红外线, 键盘背光, 电池续航时间: 4.5小时.